

EL NOTICIERO

DIARIO BALEAR DE INFORMACIÓN, AVISOS Y DECRETOS

REPARTIDORES

Se necesitan para la distribución de este periódico en la capital. Dirigirse a la Administración: Borne, 68.

Futuras reinas ibéricas

(Escrito expresamente para El Noticiero)

Cuanto se relaciona con las hijas de los duques de Connaught, constituye una gran actualidad para España. A despecho del afán que el Gobierno demuestra por negar fundamento a la existencia de concierto matrimonial entre D. Alfonso XIII y una princesa real británica, la opinión pública se empeña en considerar como futura reina de España a una de las sobrinas de Eduardo VII, viéndolo en la otra a la prometida del duque de Braganza, heredero del trono lusitano.

La permanencia en Andalucía de Margarita y Victoria de Connaught, ha dado ocasión a los impresionables hijos del Mediodía español para hacer cábalas y comentarios acerca de las probabilidades que en cada una de las dos hermanas concurrirán en ese reparto de coronas, soñado y perseguido tenazmente por el hijo de la gran reina, aquel famoso príncipe de Gales, blanco un día de adversos contratiempos económicos a virtud de la intransigencia maternal.

Y por uno de esos raros fenómenos psicológicos, posibles, y hasta frecuentes en las masas, las presuntas reinas ibéricas han dado motivo, con sus figuras, igualmente bellas, aunque de hermosa bien diversa, a la formación de dos bandos, defensor cada uno de ellos de la que más ha impresionado sus sentidos.

Cuenta la mayor, Margarita, cerca de 23 años, y es de una belleza arrogante, provocativa, avasalladora.

Vivaz, resuelta, magestosa; es lo que se llama una mujer de raza, pero no de la raza sajona, estrada, glacial, ceremoniosa, sino de esa otra raza cosmopolita de mujeres insinuantes, de mirar profundo y sugestivo, más propias para ser cobijadas por el límpido cielo meridional que envueltas por las brumas opacas de los países septentrionales.

Dijérase, al verla, que aquella soberbia cabeza ha sido formada para lucir en sus sienas real corona, tan marcados están en ella esos rasgos que, a despecho de los demagogos, caracterizarán siempre las magestades humanas.

Victoria, la hermana menor, que apenas trisa en los 19 años, en el reverso de la medalla, la antitesis de Margarita, el más solemne mentís a los defensores de la belleza absoluta.

Su rostro, de facciones perfectas, pero apacibles, tranquilas, modestas, hace pensar en aquellas ideales mujeres que en sus baladas pinta el vate escocés.

Es Victoria de Connaught, uno de esos seres que solo pueden inspirar sentimientos dulces, una belleza que invita a la contemplación platónica, pues su misma delicadeza obliga a temer que el menor contacto la destruya.

Su vista, causa una sensación extraña: Parece que en su alma se esconde un pesar intenso que pugna por turbar la ingenua placidez de su rostro de virgen rubia, dócil a la influencia de agentes ideales, a los que esa clase de mujeres permanecen constantes, como si el dolor del sacrificio ignorado constituyera el mayor encanto de su vida.

Viéndola hay que luchar entre la atracción irresistible que sobre el alma ejerce su belleza, y el respeto casi místico que impone su expresión melancólica.

Estos dos tipos, igualmente perfectos, aunque de perfección bien distinta, se ofrecerán a los ojos de un joven que aun no cuenta 18 años, y él tendrá que elegir uno de ellos. Tendrá que decidirse por la mujer que impresiona ó por la que atrae, por la pasión violenta ó por el idilio delicado; por el amor que enloquece ó por el amor que embesale;

por los ojos que al mirar turban ó por los ojos que acarician cuando miran.

El duque de Braganza, heredero del trono lusitano, que ya conoce a las dos princesas británicas, habrá pensado muchas veces con envidia en Abd-el-Aziz, afortunado emperador de Marruecos.... Luis Megrivá. Barcelona Enero 1905.

DE TODAS PARTES

Exposiciones Universales.—Los americanos no aguardan como los parisienses, a que pasen tres años para proceder a la demolición de los edificios de las Exposiciones universales, si no que se proponen derribar inmediatamente cuantos se erigieron para la Exposición de San Luis. Los catorce edificios que ocupan una superficie de 39 hectáreas, deben quedar demolidos en el plazo de seis meses. La construcción de los mismos duró treinta meses y costó veinte millones de francos.

CANTARES

Ayer me dijiste qu' era tu corazón como el mar; una vez m' hi embarcau ¡rediez! pero no quí más.

El día que me casé planté mil quinientas cepas; antes de coger el fruto ya tengo quien se lo beba.

Tres males a cual pior mi suegra a un tiempo ha tuvido, el sarampión, la viruela, y el tisis... ¡y aún ha salío!

Yo no voy a la botica si está mala mi morena; toco la jota... y al punto quiere bailar y está güena.

Cuando gira la veleta se oyé siempre su chirrido. Tu tienes menos franqueza, que giras sin meter ruido.

B. Campo de Bello.

Salvavidas.—El capitán inglés Bruda, ha inventado un bote salvavidas que pasa por ser el más perfecto de los construidos hasta ahora y por cuyo invento pide la frioleira de cinco millones de francos.

El bote salvavidas tiene exactamente la forma de un huevo metálico, con 18 pies de largo, 8 de ancho y 8 de calado. Llega una tempestad y bajo la cáscara pueden cobijarse cuarenta personas y resistir con alimentos por unos doce días.

El inventor ha corrido últimamente a bordo de un cascarón un furioso temporal, que ha resultado completamente inofensivo y es probable que su sistema se adopte por los grandes trasatlánticos.

PEDAGOGIA

EJEMPLO DE CULTURA

Aquí donde los espíritus fuertes, con una constancia sin desalientos, con una energía sin recelos, con un encarnamiento sano y sincero, no pudieron conseguir que una Corporación popular diere cumplido término a la idea, al acuerdo oficial, de levantar un edificio destinado a Escuela Modelo, prestando con ello un señalado servicio a la cultura y a la civilización, vá a parecer engendro de algún sueño, proyecto de algún desequilibrado, el relato que vamos a hacer de las Escuelas prácticas de ciencias y artes domésticas que hace años vienen funcionando en Inglaterra y que obtienen merecida y señalada nombradía en el mundo entero.

Dichas Escuelas están bajo la dirección de una profesora, que dominando todas las teorías pedagógicas modernas, se atiene a lo real y a lo útil en sus metódicas enseñanzas.

El curso que explica en estas escuelas se refiere exclusivamente al gobierno de la casa, y está dividido en varias asignaturas: cocina, higiene, contabilidad, anatomía elemental, cirugía de urgencia, tratamiento de enfermedades comunes de los niños, sistema general de opositos y vendajes, rudimentos de Física y Química, etc.

Casi todas las lecciones son experimentales, y se efectúan, no en las aulas de la institución, sino en las depen-

dencias de una casa aneja, montada, amueblada y servida de igual manera que la de una familia de medianos recursos.

Las alumnas barren, cosen, planchan, hacen la compra, acompañadas por una sirviente, guisan, llevan la cuenta del gasto y realizan, en suma, todos los misterios en que puede y debe intervenir una mujer hacendosa.

A fin de curso, son examinadas por mistress Pilow, directoras de la Escuela Normal de Cocina, que gradúa los progresos y confiere diplomas a las que los reclaman.

No sólo se enseña en el Instituto lo concerniente a bromatología, cosmetología y administración, sino también el modo de tratar a los criados, de coaserar los muebles, de aderezar las mesas de diario y de ceremonia, de encender y regular la lumbre, y de apreciar las sofisticaciones de alimentos y bebidas.

El curso de iluminación y calefacción como quien dice el doctorado, se explica en otra escuela.

Lo que mayores cuidados merece es el shopping, arte de la compra y conocimiento del precio ordinario de los productos que se completa con el estudio de aranceles y tarifas.

Llenas están siempre las Domestic Science Schools de Stamford Hill y de Northfield, hasta el extremo de que muchas jóvenes necesitan esperar meses para matricularse. Al principio, casi todas las discípulas pertenecían a la clase media; de tiempo acá alternan con ellas las hijas de los banqueros y los lores.

Por cierto que entre estas abundan las que, pedidas en matrimonio, acuden a la escuela con toda la posible anticipación; a fin de aprender a cumplir sus nuevos deberes de casadas.

ACTUALIDAD FINANCIERA

La baja de los francos

Es un hecho el descenso del cambio internacional de un modo constante y más de prisa de lo que se esperaba.

Durante el año último la baja desde 1.º de Enero a 31 de Diciembre, fué de 1-95, contando con que en la primer fecha expresada estaban los francos a 36 40, si bien después subieron a 38, por lo cual, en realidad, el descenso fué de más de 3 1/2 respecto del tipo que alcanzó el cambio.

En los doce primeros días del mes actual ha seguido descendiendo desde 34 45 a 31 65, ó sea 2,80.

El efecto moral que producen en el extranjero los pagos al Banco de España por el Tesoro, y los *supervari* repetidos con que se liquidan nuestros Prestamos, influyen de un modo favorable en el cambio.

A esto hay que añadir la mejora en la balanza comercial, la elevación del precio de la plata y el desarrollo que adquiere la producción del oro, todo lo cual conduce a facilitar su adquisición a los países que lo necesitan, como el nuestro.

Y determina la baja del cambio el remanente disponible que tiene el Banco en el extranjero, en cantidad de 66 millones de francos, además de los 367 millones que posee en caja, y el sobrante de 17 millones en oro que posee el Tesoro; después de cubiertas sus obligaciones del cupón exterior.

Estos 17 millones, más los dos millones y cuarto que ha de percibir el Tesoro por la venta de sus barras de plata y por haber ganado un pleito que sostiene en Inglaterra con la casa constructora de los destroyers, pesan sobre el mercado de francos, porque la Hacienda podrá enajenar ese oro, que no tiene aplicación.

En estas circunstancias, los exportadores cuantos poseen papel oro sobre el extranjero, en vez de guardarlo en cartera, se aprestan a venderlo, y así la baja del cambio es constante, por lo cual no nos extrañará que en un período breve descienda hasta el tipo de 25, y que alrededor de este precio gire el cambio en el año corriente.

Mayor baja por ahora podría perjudicar a las industrias de exportación, que están desarrollando la riqueza patria y dando trabajo a numerosos obreros que encuentran en ellas el medio de subsistir.

Entre las empresas que obtienen beneficios por la baja del cambio están, en primer lugar, las de Ferrocarriles, por los pagos de obligaciones y acciones que tienen que hacer en el extranjero. A la del Norte, cada entero que baja el cambio le representa pesetas 400.000 de disminución con los gastos.

Por eso en el año 1904 se ha economizado, por lo menos, 800.000 pesetas, y en lo que va de año 1.100.000. A seguir así esos valores ferroviarios mejorarán de valor; pues aseguran el cobro de los cupones y permiten esperar el reparto de dividendos.

UN PROCESO DIVERTIDO

En Londres acaba de ser fallado un proceso originado por la mala interpretación dada al título de una pieza musical.

Meses atrás, lady A., una de las más indiscutibles «professional beautiful» del imperio británico, hacia detener su carruaje ante un almacén de música, y entrando precipitadamente, pidió varias piezas escogidas entre las que estaban más a la moda.

Después de pagar su importe, ya dispuesta a marchar, cuando repentinamente exclamó: «¡Ah! «Un beso», antes de que me vaya.

El dependiente se quedó absorto contemplando a su hermosa cliente; vacila un instante y, por último, la abraza con entusiasmo, al mismo tiempo que deposita un beso incendiario en una de sus nacaradas mejillas.

Sorpresa de la condesa, gritos, llamadas y llegada del patrón, que se apresura a poner inmediatamente en la calle al empleado causante de todo aquel escándalo.

Perseguido ante los Tribunales bajo la inculpación de violencias acaba de ser absuelto, después de haber explicado su ignorancia de que se trataba del nombre de una pieza musical.

No importa; de todos modos se hace sentir la necesidad de recomendar a los autores y compositores, que procuren poner títulos menos sugestivos a sus producciones.

La semana última en la Bolsa

La nota saliente del mercado ha sido la baja registrada en el cambio de francos, produciendo saludable efecto en la plaza de París, ya que han mejorado allí sensiblemente su cotización los valores españoles.

A este movimiento correspondió también Madrid aunque con algún recelo en determinadas sesiones, así es que el aspecto de nuestro mercado de valores en el transcurso de la anterior semana, ha sido en general de mayor animación para los negocios, beneficiando con ello las rentas Interior y Amortizable y muy particularmente los valores ferroviarios, que acusan en la comparación de cierras un resultado bastante satisfactorio.

Madrid siguió el movimiento de avances sin acentuar la nota y aun con sesiones algo dudosas, quedando en la del día 15 el 4 por 100 Interior a 77'40 contado y fin, el Amortizable a 38'30 y las acciones del Banco de España y Arrendataría de Tabacos a 459'00 y 405'00 respectivamente.

París inició la corriente de alza al empezar la semana, y en esta tendencia ha venido manteniendo con ligeras fluctuaciones todos los valores. Queda allí el Exterior español a 91'40; Nortes, a 195'00; y Alicante a 317'00. La Renta francesa cierra a 98'25 y la Renta rusa a 92'30, ó sea esta última con alza de más de 2 1/2 enteros respecto al cierre de la semana anterior.

En Bolsa abrió el sábado el 4 por 100 Interior a 77'35 dando un juego firme

hasta 77'46 para quedar a 77'47. El Amortizable serie A cerró a 98'70, serie B a 98'60 y para fin mes a 98'50.

Los Nortes abrieron a 53'90, dando un juego durante la sesión entre 53'75 y 54'15 para quedar a 54'00. El corro de Alicante bastante animado dando su juego este valor entre 87'75 y 88'20 para cerrar a 88'20, y los Orenses a 24'40 y 24'35 con muy poco negocio. Los demás corros en completa calma.

La sesión del Casino Mercantil resultó de escaso interés, pues sólo obtuvieron cotización la renta Interior, Nortes y Alicante, con tendencia algo indecisa, y dando el cierre el siguiente resultado comparativo semanal:

	7 enero	14 enero	Diferencia
4 p 100 interior	77'00	77'42	alza 0'42
5 p 100 amortizable	98'35	98'50	id. 0'15
Nortes	52'55	53'95	id. 1'40
Alicantes	86'85	88'00	id. 1'15
Orenses	24'00	24'30	id. 0'30
Coloniales	58'00	00'00	0'00

En Madrid cerró el cambio de francos a 31'65 y el de libras a 35'09 quedando éstos en nuestra plaza a 31'80 y 33'13.

LA BODA DEL KRONPRINZ

El retrato de su prometida.—La popularidad de un príncipe

Un incidente curioso de que da cuenta la prensa de Berlín, vuelve a atraer la atención pública sobre la personalidad del príncipe heredero de Alemania.

Recorria éste a pie, hace algunos días, el paseo de Unter den Linden, cuando atrajo súbitamente su atención un retrato de su prometida, la duquesa Cecilia de Mecklemburgo, que se hallaba expuesto en el escaparate de una librería.

Una compacta multitud, en la que predominaba el elemento femenino, rodeó al príncipe, mientras éste permanecía contemplando el retrato de su futura esposa. Varios *hurrahs* lanzados por los que rodeaban al príncipe, sacaronle de su arrobamiento.

Quiso el augusto personaje abrirse paso, no pudo conseguirlo; tan enorme era la aglomeración de curiosos. Al fin, y tras de distribuir unos cuantos coñazos, logró el kronprinz franquear el círculo de admiradores y admiradoras, no sin dejarse en manos de estas últimas varios botones de la americana, arrancados, a título de recuerdo, por algunas sensibles señoritas.

A propósito de los amores del kronprinz, dice un periódico de Berlín que los prometidos se escriben a diario por deseo expreso de la duquesa Cecilia.

Las cartas de la futura emperatriz de Alemania son conservadas preciosamente por el kronprinz en una caja de maderas preciosas, y clasificadas en paquetes de seis.

Noticias generales

El notable violinista navarro, señor Bengoechea, discípulo predilecto de Isaye, va a dar varios conciertos en «La Filarmónica» de Bilbao.

El señor Bengoechea, es un entusiasta aficionado a quien aplaudió muchísimo el público donostiarra, con ocasión de haber interpretado magistralmente en el Gran Casino, el concierto de Viouxtemps con acompañamiento de orquesta.

Como acompañante de los conciertos que dará en Bilbao y San Sebastián el señor don Santiago Bengoechea, figura otro notable pianista pamplonés, el señor Laspiur.

De confirmarse otra segunda noticia, los aficionados de San Sebastián estarán de enhorabuena, pues parece más que probable que el notable aficionado señor Bengoechea trata de fijar su residencia en San Sebastián y entonces, miel sobre hojuelas.

En el Forrol se han declarado en huelga los confiteros, a consecuencia de

los arbitrios acordados por el Ayuntamiento.

—Circula con persistencia en París el rumor de que madame Syveton ha intentado asfixiarse durante la última noche.

Su tentativa fué descubierta por madame Jodeau, quien impidió que se llevara a efecto.

Madame Syveton ha permanecido acostada en su cama durante todo el día.

—El último suplemento artístico del *New York Herald*, publica una fotografía de gran tamaño, reproduciendo el soberbio retrato de Hortensio Pallavicino pintado por el Greco y que pertenece a la colección del senador por Guipúzcoa señor marqués de Casa Torres.

—Según carta de Bruselas que tenemos a la vista, la ópera *Peppita Jiménez*, escrita por nuestro paisano Isaac Albéniz y representada por primera vez hace poco tiempo en el teatro de la Moneda, es una obra que ha obtenido un éxito franco, decisivo, estando llamadas a popularizarse sus inspiradísimas escenas. No se trata, según nos escriben, de una ópera que tan sólo dura la noche del estreno y un par de semanas a lo sumo, sino de una obra que recorrerá todos los teatros.

—Se hacen investigaciones para constituir sociedades secretas entre chinos y japoneses. que tendrá por fin hacer estallar la revolución en el Celeste Imperio el 4 de febrero (primer día de su año) y destronar a la emperatriz.

—El *Boletín Eclesiástico* de la Diócesis de Madrid publica una circular previniendo a los párrocos y rectores de capillas que se practique la desinfección y limpieza diaria de los templos y las imágenes en la forma que indican las instrucciones del Laboratorio municipal.

Según estas instrucciones, el barrido diario de las iglesias se hará utilizando serrin humedecido con disolución de sulfato de cobre al 50 por 100.

Se desinfectarán los suelos, frisos, sillas, bancos, confesonarios, pilas de agua bendita y las imágenes cuyo emplazamiento permita que sean besadas, sacristías y oficinas con pulverizaciones ó disoluciones de creolina ó sublimado, según el caso.

—De Santiago de Chile telegrafían que ha causado gran agitación en el país de órden del gobierno de que sean cerradas ó convertidas en laicas las escuelas congregacionistas.

El arzobispo de Santiago ha protestado contra la orden gubernamental, y los católicos organizan la resistencia contra la misma.

Mientras tanto, se verifican numerosas manifestaciones en favor del ministro de Instrucción pública, iniciador de la reforma.

—El ejército ruso ha instalado en la Manchuria un servicio de bomberos que es muy necesario, pues las casas que habitan los soldados son de madera y el menor incendio pudiera acabar con todas ellas en un momento.

La guardia es ejercida por los bomberos desde una torre de doce metros de altura que es el edificio más alto de los poblados ocupados por los rusos.

Como en la Manchuria reinan temperaturas constantes de 22 y 23 grados bajo cero los bomberos conservan el agua para la extinción de los incendios en unos colosales estanques calentados por caloríferos, de este modo el líquido se encuentra casi siempre en estado de ebullición.

UN CONCURSO

El *Imparcial* abre un concurso, con premios en metálico, sobre los siguientes puntos.

El Tesoro nacional dispone de un excedente en sus ingresos, que no debe bajar de ochenta millones de pesetas.

—Esa suma, ó la que resulte del excedente, debe emplearse, según estima el colega, en aumentar en la proporción debida los cinco grandes capitulos de la existencia nacional.

608 FOLLETIN DE EL NOTICIERO

—¿Con que decías, querido doctor, añadió, que dais con dificultad vuestro corazón? —Con mucha dificultad, señora.

—Según eso, ¿me engañaba cuando me ilusionaba ser del número de vuestras buenas amigas? —Os profeso, señora, mucho respeto, dijo Gilberto con gravedad, pero...

—Os agradezco esa favor; ¿y cuánto tiempo es necesario, desdeñoso mío, para que una persona merezca vuestro afecto? —Mucho tiempo, señora, y aun así hay personas que a pesar de cuanto hagan jamás lo obtendrán.

—¡Ah! ahora comprendo cómo después de haber permanecido diez y ocho años en casa del barón de Tavernay, la habéis abandonado de repente. Los Tavernay no habían tenido la fortuna de caer en gracia, ¿no es verdad? —Gilberto se ruborizó.

—¿Vaya! ¿no contestáis? continuó Chon. —¿Qué he de contestaros, señora, sino que la amistad y la confianza son cosas que deben merecerse? —¿Cáspita! eso quiere decir que los huéspedes de Tavernay no merecieron ni esa amistad ni esa confianza... —Todos no, señora.

—¿Y qué os habían hecho los que tuvieron la desgracia de no agradaros? —No me quejo, señora, dijo Gilberto orgullosamente.

—Vamos, vamos, dijo Chon; veo que también yo estoy excluida de la confianza de Mr. Gilberto. —No es el deseo de conquistarla lo que me falta, sino el conocimiento de los medios que debo emplear.

Gilberto se mordió los labios.

MEMORIAS DE UN MÉDICO 609

—En fin, esos Tavernay no han sabido contentaros, añadió Chon con una curiosidad cuya tendencia conocí Gilberto. Decíme, pues, ¿qué hacíais en su casa? —Gilberto se vió bastante apurado, porque él mismo no sabía en qué se ocupaba en Tavernay.

—Señora, dijo, yo era hombre de confianza. Estas palabras pronunciadas con la calma filosófica que caracterizaba a Gilberto, causaron a Chon tal acceso de risa, que se recostó en la silla para sostenerse.

—¿No me creéis? dijo Gilberto frunciendo el ceño. —¿Dios me libre de semejante cosa! Sabéis, mi querido amigo, que sois feroz y que no se os puede decir nada. Si os he preguntado acerca de los Tavernay ha sido solo con la idea de servirlos vengándoos.

—Yo no me vengo, señora, ó me vengo solo. —Muy bien; pero nosotros hemos recibido agravios de parte de los Tavernay, y puesto que vos tenéis que vengar uno ó acaso muchos, es claro que somos naturalmente aliados.

—Os equivoco, señora; mi manera de vengarme no puede tener relación alguna con la vuestra, porque habláis de los Tavernay en general, y yo admito diferentes matices en los diversos sentimientos que los profeso.

—Y Mr. Felipe Tavernay, por ejemplo, ¿está comprendido en los matices siniestros, ó en los tintes suaves? —Ninguna queja tengo contra Mr. Felipe; jamás me ha dicho ni bien ni mal. No le amo ni le detesto; me es de todo punto indiferente.

—En ese caso, ¿no declararéis delante del rey ó de Mr. de Choiseul contra Mr. Felipe de Tavernay? —No, dijo, contestó Gilberto magistrosamente,

612 FOLLETIN DE EL NOTICIERO

—Yo creía que no hay necesidad de hacerse agradable pudiendo ser útil. —Os equivocáis; lo más común es encontrar gentes útiles, y ya estamos hartos.

—Siendo así me retiraré. —¿Qué os retirareis? —Sí, como que yo no solicité venir, soy libre.

—¡Libre! exclamó Chon, a quien empezaba a encolerizar aquella resistencia insólita. No por cierto contrájese el semblante de Gilberto.

—¡Vaya! vaya, dijo la joven que conoció por el gesto de su interlocutor que no renunciaba tan fácilmente a su libertad. ¡Haya paz! sois un mancebo muy virtuoso, por lo cual me pareceis muy divertido, aún cuando no sea más que por el contraste que hacéis con cuanto os rodea. Guardad, sin embargo, vuestro amor a la verdad.

—Ya lo creo que lo guardaré, dijo Gilberto. —Sí, pero entendemos el hecho de dos maneras distintas. Yo digo: guardadle para vos y no vayáis a celebrar vuestro culto en los corredores de Triano, ó en las antecámaras de Versalles.

—¡Hum! repuso Gilberto. —No hay hum que valga! sois tan sábio, inelito filósofo, que no podéis aprender muchísimas cosas de una mujer; ante todas cosas, primer axioma: callando no se siente; tenéme muy presente.

—¿Y si me interrogan? —¿Qué han de interrogaros? ¿estáis loco? Quién ha de acordarse de vos como no sea yo? Parece que aun no tenéis escuela, señor filósofo, y es rara la especie de que formáis parte. Solo en caminos reales ó entre breñas era posible encontraros. Vivireis conmigo, y apostado a que antes de cuatro días estéis convertido en un cortésano perfecto.

—Lo dudo, contestó Gilberto magistrosamente,

MEMORIAS DE UN MÉDICO 605

—He aquí, dijo designando a Gilberto, la persona para quien ha de ser el vestido; tomad la medida como os he dicho.

Gilberto dejó caer maquinalmente los brazos, mientras Silvia y Mr. Grange hablaban en el fondo de la estancia, riéndose aquella a cada palabra que le decía el mayordomo.

—¡Oh! estará divino, dijo Silvia; ¿y llevará el gorro puntiagudo como Sganarelle? —No aguardó Gilberto a escuchar la respuesta. Dió un brusco empujón al sastré y por ningún precio consistió en prestarse al resto de la ceremonia. No conocía a Sganarelle, mas el nombre y sobre todo las carecadas de Silvia le indicaban que debía ser un personaje eminentemente ridículo.

—Está bien, dijo el mayordomo al sastré, no le violentéis; ¿estáis ya enterado, no es así? —Por supuesto, replicó el sastré: esa clase de trajes no importa que salgan anchos. Se le hará holgado.

Acto continuo, se retiraron Silvia, el mayordomo y el sastré, dejando a Gilberto solo con el negro, que continuaba rumiando pastillas y enseñando el blanco de los ojos.

—¿Cuál es enigma para el pobre provinciano, cuántos temores, cuánta angustia sobre todo el filósofo que veía ó creía ver su dignidad de hombre más claramente comprometida en Luciennes que en Tavernay! —Sin embargo, hizo un esfuerzo para hablar a Zornora, pues le había ocurrido la idea de que acaso sería un príncipe indio como los que había visto en las novelas de Crebillon, hijo.

Pero el príncipe indio, en lugar de contestarle, se dirigió a un espejo, se miró su magnífico traje, como hace una novia con el vestido de boda, y po-

Almacenes "SAN JOSÉ," BRONDO (ESQUINA BORNE) PALMA
NOVEDADES
Nueva Sección de Sastrería, Pañería y Camisería
REBAJA POR FINAL DE TEMPORADA

La instrucción pública.
La protección a la agricultura y a las obras de interés regional y nacional.
La mejora de los elementos de defensa en el ejército de tierra.

Afirmase que la anunciada intervención de los Estados Unidos en Venezuela será solo por cuenta propia y no en nombre de potencia alguna europea, como parecía hacerlo creer un reciente telegrama de apariencia oficiosa de la Agencia Reuter.

El órgano gubernamental La Tribuna de Roma, declara que Italia no ha concedido delegación al gobierno americano para el arreglo de las diferencias que puedan existir entre ella y Venezuela.

Es sabido que, con motivo de la recepción del primero de año en Berlin, el Emperador Guillermo expresó al embajador de los Estados Unidos, M. Tover, su deseo de que entre los profesores de las Universidades de Alemania y América se estableciera un cambio de conferencias por medio de las cuales se conocerían mejor ambos países y se favorecería la intimidad de relaciones.

Las Universidades de Berlin y de Harvard respondieron inmediatamente a este deseo; los directores de ambas Universidades formarán unas listas de los profesores que se presentarán recíprocamente.

PRONÓSTICOS DEL TIEMPO
Segunda quincena de enero
Del 16 al 18.—Serán de tiempo un tanto nuboso, registrándose alguna lluvia en el Mediterráneo, SO. y NO. de la Península, especialmente del 17 al 18, pues actuarán centros perturbadores en el Mediterráneo superior y en el Atlántico, entre las Azores y Madeira.

Los jueces realizarán el análisis de los estudios enviados para el concurso a partir de aquella fecha y se publicarán en El Imparcial los fallos de la segunda quincena de Abril.

Jueves, 19.—Las bajas oceánicas irán acercándose al NO. y SO. de la Península, ocasionando algunas lluvias en la mitad occidental, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

De ingeniero a infante
El alumno de la Academia de Ingenieros, señor Fuentes, después de haber perdido dos cursos en el indicado Centro, solicitó el paso a la Academia de Infantería y le fué concedido; pero los alumnos de ésta, molestos con esa resolución que consideraban lastimosa para su prestigio, han aislado al Sr. Fuentes, indicándole la conveniencia de que pida la separación de la Academia.

Viernes, 20.—Un centro de depresión se hallará en el archipiélago inglés y mar del Norte, otro hacia los parajes de Madeira y un secundario se formará en el golfo de León. Se producirán algunos chubascos en las regiones septentrional y pirenaica, con vientos de entre O. y N., que harán bajar la temperatura.

Un colega militar, a propósito de este asunto, formula algunas preguntas, en que da la razón a los alumnos de la Academia de Infantería, porque no es lógico que quien primero desdén vestir el uniforme de la valerosa Arma, vuelva a ella, viéndolo que no puede conseguir usar el de Ingeniero.

Sábado, 21.—El secundario del golfo de León descenderá a los parajes de Cerdeña, mientras que la depresión de Madeira se acercará a Marruecos y al Estrecho, ocasionando lluvias y nieves en el SO. y S., desde donde se propagarán hasta Galicia, al Centro y levante, con vientos del 1.º al 2.º cuadrante.

Los comentarios que entre el elemento militar se hacen son muy poco favorables a la autorización concedida para el paso de una a otra Academia, hecha a favor del citado alumno.

Domingo, 22.—Seguirá actuando la depresión de Marruecos y el Estrecho, la cual se extenderá hasta Argelia, y una nueva depresión del Atlántico avanzará hacia el golfo de Gascuña. Lluvias bastantes generales, con algunas nieves y vientos del 2.º al 3er. cuadrante.

Noticias del extranjero
Los periódicos del Oberlan bernés dan cuenta de que un globo explorador se elevó el jueves por la mañana en el Observatorio de París, según unos, y en Trappes, Sena y Oise, según otros, y apareció el mismo día sobre el valle de Lanterbrunnen y se hundió poco antes de las cuatro en la célebre cascada que forma el torrente de Trummelbach, nutrido con las avalanchas de Moine y la Yungfrau.

Lunes, 23.—Un centro de perturbación ocupará el golfo de Gascuña y otro persistirá en el SO. y S. de la Península, manteniendo el mal tiempo en nuestras regiones.

Una carta sujeta al globo daba explicaciones sobre el manejo de los instrumentos y aparatos contenidos en la navicella, pero por desgracia éstos fueron recogidos por manos profanas antes de que personas competentes pudieran tomar nota de las indicaciones que debían proporcionar; sin embargo, se telegrafiarán a París las observaciones que hubo medio de recoger.

Martes, 24 al 25.—La depresión de Gascuña pasará por el canal de la Mancha al mar del Norte y la del SO. se encaminará al Mediterráneo. Seguirán registrándose algunas lluvias y nieve, principalmente desde el N. y NE. hasta las regiones centrales, con vientos de entre SO. y NO.

La recepción oficial del cuerpo diplomático en la Corte de Servia, con motivo del año nuevo, no se ha celebrado este año. Alégase para explicarlo en los centros oficiales que la fiesta del año nuevo no es en Servia fiesta nacional y que la verdadera festividad es la de San Andrés, y que se conmemoró el 13 de diciembre, aniversario de la toma de Belgrado.

Del 26 al 27.—Mejorará la situación en nuestras regiones, sintiéndose algún poco en el Mediterráneo la influencia de las bajas presiones que quedarán en este mar.

Diffícilmente disimula esta explicación el embarazo del gobierno, el cual por vez primera ha debido interrumpir una costumbre tradicional, debido a los obstáculos que los individuos del cuerpo diplomático oponen a encontrarse con los regicidas en las fiestas de la Corte, sin que al Rey le sea posible prescindir de que dichos funcionarios figuren en las solemnidades.

Del 28 al 30.—Una depresión pasará desde el SO. de Irlanda al canal de la Mancha, y otra persistirá en el SO. de la Península, produciendo lluvias desde O. y NO. al Centro, particularmente el 29.

MOTORES ELÉCTRICOS
DE LA CASA
A. E. G. - THOMSON-HOUSTON SBERIC
(Allgemeine Electricitäts Gesellschaft Berlin)
GRAN RENDIMIENTO
CONSTRUCCION ACORAZADA
CONSUMO MÍNIMO
PRECIOS REDUCIDOS
Informes y presupuestos - Domingo Noguera
Calle de la Palma, 11 - Palma de Mallorca

Del 31.—Cambiará la situación meteorológica, porque se acercará a nuestras regiones la depresión del SO., ocasionando lluvias desde Portugal y Andalucía al Centro, con viento del 1.º al 2.º cuadrante.

14 enero 1905.

Pintura de España
Francisco Grandmontagne, el brillante escritor escribe en uno de los últimos números de La Prensa de Buenos Aires un artículo sobre la emigración. De ese artículo es el siguiente hermoso período que pinta en un rasgo toda una nación.

humilde trabajo, el trabajo de las manos, da propiedad. Esta ventaja evidente será por mucho tiempo el sueldo con que el Continente americano atraerá a sus campos al proletariado europeo.

No sólo influye en esta dispersión, el ahogo económico del pueblo, bajo un régimen territorial que le estruja, encarecidas las subsistencias a un extremo insufrible por causa de un proteccionismo excesivo que no ha logrado avanzar un paso los métodos de la producción industrial; no solo origina la emigración la tiranía del terrateniente, que además de pagar el colono un jornal miserable (alrededor de 3 reales en todo el Mediodía), acecha los días del hambre para duplicar el valor de los cereales acaparados; tampoco se debe exclusivamente el abandono de la tierra nativa a las tropelías de los cacicatos y a las ferocidades de la guardia civil, cuyo desprestigio en todo el país se resuelve en acción agresora sobre la masa proletaria; ni es motivo único el absurdo régimen tributario y el desconcierto que impera en la vida comunal: conjuntamente con estas causas, obran otras de orden moral. El pueblo, como las clases medias y aún las altas y las intelectuales, ha perdido todo sentido de nacionalismo. Tiene la idea de que nuestros males son irremediables: carece de toda ilusión patriótica, de aquel idealismo propulsor de la vida colectiva. El pesimismo es compacto, unánime, abrumador. Se ha metido en toda el alma de la nación una idea de inferioridad absoluta, que tiene aniquilada la voluntad de la raza. No podéis imaginarnos marasmo semejante. No se oye un grito de entusiasmo, de ánimo, de anhelo de vitalidad. El pueblo de las grandes empresas, el que estuvo dotado de más fuerte apetito histórico, como dice un escritor inglés, el pueblo de las mayores intrepidesces, ha caído en la más completa desesperanza. «Esto no tiene remedio» es un coro general; lo dice el aristócrata, el intelectual, el aldeano. Se repite en todas las ciudades, en las villas, en el campo. La idea del naufragio está aferrada a todos los espíritus. Parece que la superstición de la muerte se hubiera apoderado del alma colectiva. Es como el entorpecido que se echa a morir, convencido de la inutilidad de todo remedio, de la segura fatalidad de su última hora.

Cubanos y Españoles
El general Máximo Gómez ha hecho recientes declaraciones políticas, las que han sido muy comentadas, especialmente en la parte que aluden a los españoles.

En pueblo ha perdido por completo la fe en las clases dirigentes. No hace caso alguno ni de las promesas de los que tienen el poder, ni de la crítica de los que aspiran a tenerlo. Le da lo mismo que mande Maura como que mande Montero. «En toda la nación hay una sonrisa de agria burla para los hombres públicos. De vez en cuando el gesto se torna trágico y los políticos se salvan de los tiros en los quicios de las puertas.

Del importante periódico el Diario de la Marina, copiamos el siguiente artículo que hace referencia a las expresadas declaraciones:
«El general Máximo Gómez creyó, desinteresadamente, que aún era temprano para practicar lo que tiene de más hermoso el manifiesto de Monte Christi, lo que más exactamente refleja el grande y noble espíritu de Martí, y que por consiguiente, los españoles debían vivir como vencidos, hasta que llegase la plenitud de los tiempos. A esto replicó de una manera indirecta el señor Gobernador de las Villas, que posee, por lo visto, el don de la oportunidad, con declaraciones harto halagüeñas para la colonia española, que ya hemos reproducido y comentado. «La Discusión»; a su vez, ¡quién lo creyera! después de ensayar en el espejo, ha dirigido una sonrisa de amabilidad a los españoles, quienes no son ya, para el terrible periódico, «iberos» de aviesos fines, que llevan bajo la ropa el uniforme de voluntario, sino elementos apreciables y útiles. Y «El Liberal», por último, arguye, no sin fundamento, que no es con artículos de sinceridad sospechosa como se demuestra simpatía y estimación a esa parte valiosísima de la población de Cuba, sino con actos como los realizados por la Convención Nacional y por los Senadores y Representantes de su partido, que vienen gestionando la reforma eficaz y definitiva del famoso Reglamento, azote de comerciantes y de industriales.

En plena guerra, y en regiones de aboleo revolucionario, como el Camaguey, eran frecuentes los enlaces entre oficiales del ejército español y cubanos cuyos apellidos habían sonado en más de una empresa revolucionaria. Los lazos de familia, de amistad y de negocio entre unos y otros eran tan estrechos como ahora; y precisamente por serlo, tuvo la prensa revolucionaria que crear los odios que de manera espontánea no hubiesen probablemente surgido, emprendiendo para ello una campaña de violencias y exageraciones que si al principio era únicamente molesta, a la postre llegó a ser hondamente perturbadora, y al chocar con la exageración y con la intranquencia de los contrarios produjo tremendas escenas de luto y sangre.

Unas variaciones hemos recordado, por ser muy gráfica y elocuente, aquella ingenua contestación del malogrado poeta y periodista Diego Vicente Tejera, que al relatar sus trabajos revolucionarios, contaba cómo él y sus amigos aprovechaban cualquier incidente, cualquier frase o acontecimiento para presentarlo al punto como un terrible ultraje a la dignidad cubana: «Una vez —decía el insigne autor de «La Hama-ca»— vimos en la acera del «Louvre» que un guardia de Orden Público agarraba de una oreja a un negrillo limpiabotas, que escandalizaba en riña con sus compañeros. Enseguida nos fuimos a la redacción y escribimos un artículo vibrante y sensacional con este título: «Los guardias españoles les arrancan las orejas a los niños cubanos».

En plena guerra, y en regiones de aboleo revolucionario, como el Camaguey, eran frecuentes los enlaces entre oficiales del ejército español y cubanos cuyos apellidos habían sonado en más de una empresa revolucionaria. Los lazos de familia, de amistad y de negocio entre unos y otros eran tan estrechos como ahora; y precisamente por serlo, tuvo la prensa revolucionaria que crear los odios que de manera espontánea no hubiesen probablemente surgido, emprendiendo para ello una campaña de violencias y exageraciones que si al principio era únicamente molesta, a la postre llegó a ser hondamente perturbadora, y al chocar con la exageración y con la intranquencia de los contrarios produjo tremendas escenas de luto y sangre.

Unas variaciones hemos recordado, por ser muy gráfica y elocuente, aquella ingenua contestación del malogrado poeta y periodista Diego Vicente Tejera, que al relatar sus trabajos revolucionarios, contaba cómo él y sus amigos aprovechaban cualquier incidente, cualquier frase o acontecimiento para presentarlo al punto como un terrible ultraje a la dignidad cubana: «Una vez —decía el insigne autor de «La Hama-ca»— vimos en la acera del «Louvre» que un guardia de Orden Público agarraba de una oreja a un negrillo limpiabotas, que escandalizaba en riña con sus compañeros. Enseguida nos fuimos a la redacción y escribimos un artículo vibrante y sensacional con este título: «Los guardias españoles les arrancan las orejas a los niños cubanos».

En plena guerra, y en regiones de aboleo revolucionario, como el Camaguey, eran frecuentes los enlaces entre oficiales del ejército español y cubanos cuyos apellidos habían sonado en más de una empresa revolucionaria. Los lazos de familia, de amistad y de negocio entre unos y otros eran tan estrechos como ahora; y precisamente por serlo, tuvo la prensa revolucionaria que crear los odios que de manera espontánea no hubiesen probablemente surgido, emprendiendo para ello una campaña de violencias y exageraciones que si al principio era únicamente molesta, a la postre llegó a ser hondamente perturbadora, y al chocar con la exageración y con la intranquencia de los contrarios produjo tremendas escenas de luto y sangre.

Unas variaciones hemos recordado, por ser muy gráfica y elocuente, aquella ingenua contestación del malogrado poeta y periodista Diego Vicente Tejera, que al relatar sus trabajos revolucionarios, contaba cómo él y sus amigos aprovechaban cualquier incidente, cualquier frase o acontecimiento para presentarlo al punto como un terrible ultraje a la dignidad cubana: «Una vez —decía el insigne autor de «La Hama-ca»— vimos en la acera del «Louvre» que un guardia de Orden Público agarraba de una oreja a un negrillo limpiabotas, que escandalizaba en riña con sus compañeros. Enseguida nos fuimos a la redacción y escribimos un artículo vibrante y sensacional con este título: «Los guardias españoles les arrancan las orejas a los niños cubanos».

En plena guerra, y en regiones de aboleo revolucionario, como el Camaguey, eran frecuentes los enlaces entre oficiales del ejército español y cubanos cuyos apellidos habían sonado en más de una empresa revolucionaria. Los lazos de familia, de amistad y de negocio entre unos y otros eran tan estrechos como ahora; y precisamente por serlo, tuvo la prensa revolucionaria que crear los odios que de manera espontánea no hubiesen probablemente surgido, emprendiendo para ello una campaña de violencias y exageraciones que si al principio era únicamente molesta, a la postre llegó a ser hondamente perturbadora, y al chocar con la exageración y con la intranquencia de los contrarios produjo tremendas escenas de luto y sangre.

Unas variaciones hemos recordado, por ser muy gráfica y elocuente, aquella ingenua contestación del malogrado poeta y periodista Diego Vicente Tejera, que al relatar sus trabajos revolucionarios, contaba cómo él y sus amigos aprovechaban cualquier incidente, cualquier frase o acontecimiento para presentarlo al punto como un terrible ultraje a la dignidad cubana: «Una vez —decía el insigne autor de «La Hama-ca»— vimos en la acera del «Louvre» que un guardia de Orden Público agarraba de una oreja a un negrillo limpiabotas, que escandalizaba en riña con sus compañeros. Enseguida nos fuimos a la redacción y escribimos un artículo vibrante y sensacional con este título: «Los guardias españoles les arrancan las orejas a los niños cubanos».

En plena guerra, y en regiones de aboleo revolucionario, como el Camaguey, eran frecuentes los enlaces entre oficiales del ejército español y cubanos cuyos apellidos habían sonado en más de una empresa revolucionaria. Los lazos de familia, de amistad y de negocio entre unos y otros eran tan estrechos como ahora; y precisamente por serlo, tuvo la prensa revolucionaria que crear los odios que de manera espontánea no hubiesen probablemente surgido, emprendiendo para ello una campaña de violencias y exageraciones que si al principio era únicamente molesta, a la postre llegó a ser hondamente perturbadora, y al chocar con la exageración y con la intranquencia de los contrarios produjo tremendas escenas de luto y sangre.

Unas variaciones hemos recordado, por ser muy gráfica y elocuente, aquella ingenua contestación del malogrado poeta y periodista Diego Vicente Tejera, que al relatar sus trabajos revolucionarios, contaba cómo él y sus amigos aprovechaban cualquier incidente, cualquier frase o acontecimiento para presentarlo al punto como un terrible ultraje a la dignidad cubana: «Una vez —decía el insigne autor de «La Hama-ca»— vimos en la acera del «Louvre» que un guardia de Orden Público agarraba de una oreja a un negrillo limpiabotas, que escandalizaba en riña con sus compañeros. Enseguida nos fuimos a la redacción y escribimos un artículo vibrante y sensacional con este título: «Los guardias españoles les arrancan las orejas a los niños cubanos».

Las pérdidas rusas
París 16.—Comunica el Estado Mayor general de San Petersburgo, que durante la última quincena, las pérdidas totales rusas ascienden a 7 oficiales y 183 soldados muertos; 42 oficiales y 949 soldados heridos, y 43 desaparecidos.
Según los últimos informes, los japoneses hacen adelantar nuevas tropas hacia el frente del centro ruso, creyéndose que se disponen a tomar la ofensiva.

En Port-Arthur
Un telegrama de Nogi
Londres 15.—Para contestar a las numerosas felicitaciones que a cada instante recibe, el general Nogi ha rogado al «Standard» que comunique a los amigos del Japón en Inglaterra el mensaje siguiente:
«Después de haber invertido tantos meses y sacrificado tantas vidas para tomar Port-Arthur, no me encuentro muy digno de alabanzas; pero conozco las simpatías del pueblo de Inglaterra y me alegro de ellas lo mismo que mis soldados.

Como representante del ejército, tengo el honor de enviar al pueblo inglés mis más cordiales gracias.»
La entrada de los japoneses en Port-Arthur.
París 15.—Telegrafían de Tokio que las tropas japonesas han hecho hoy su entrada oficial en Port-Arthur.

El regreso de Stoessel
París 16.—Telegrafían de Tokio que el general Stoessel, acompañado de su esposa y de su Estado Mayor, ha llegado a Nagasaki a bordo del «Kamamura Maru», siendo recibidos en el desembarcadero de Inasa por un destacamento de 50 policías y varios oficiales de gendarmería.

En Rusia
Los revolucionarios
Según noticias de San Petersburgo, la insurrección en Varsovia toma graves caracteres.

Un mensaje del Czar
París 16.—Comunican de San Petersburgo que el czar ha dirigido a la flota una orden del día anunciando la rendición de Port-Arthur. «Después de una lucha de once meses —dice el czar— y de sufrimientos infinitos por parte de la guarnición, el mundo entero se ha inclinado ante la bravura heroica de aquel puñado de defensores, que son orgullo de Rusia, y que sucumbieron por el constante aumento del número de enemigos. El recuerdo de esos valientes será eterno.

En la Mandchuria
Encuentro sangriento
Dicen de Mukden que los japoneses cañonearon el martes las posesiones rusas sobre el ferrocarril.

Escaramuzas
París 16.—El corresponsal de la «Nouvelle Vremia» telegrafía a su periódico, desde Tassa-Dia-Pou, dándole cuenta de que durante el día 10 del corriente los japoneses cañonearon vivamente las posiciones rusas situadas a derecha e izquierda de la vía férrea.

Isleña Marítima
Compañía Mallorquina de Vapores
El acreditado vapor ISLEÑO saldrá el lunes 23 de los corrientes para CETTE Y MARSELLA admitiendo pasajeros y carga para los expresados destinos.

ISLEÑA MARÍTIMA
NOTA.—La carga se recibe sobre-muelle todos los días laborables hasta las 4 de la tarde.

niéndose en seguida a horcajadas sobre una silla de ruedas, que puso en movimiento con los pies, dió diez vueltas por la antecámara con una velocidad que probaba el estudio profundo que había hecho de aquel ingenioso ejercicio.
De repente sonó una campanilla; Zamora soltó su silla y se lanzó por una de las puertas de la antecámara en la dirección del ruido.
Esta prontitud en obedecer al timbre argentino, acabó de convencer a Gilberto de que Zamora no era príncipe.
Asítole al pronto la idea de salir por la misma puerta que Zamora, más al extremo del corredor que daba a un salón vio tantos cordones azules y encarnados, y una cohorte tal de lacayos insolentes y desvergonzados, que tamborileo y acobardado se retiró a su antecámara.
Así pasó una hora sin que volviera Zamora ni tampoco Silvia; con toda su alma deseaba Gilberto ver un rostro cualquiera, aunque fuera el del horrible sastre que iba a ser ejecutor del chasco que le amenazaba.
Pasada la hora se abrió la puerta y apareció un lacayo, diciendo:
—Venid.

CAPÍTULO II

El médico por fuerza

Gran repugnancia tenía Gilberto en obedecer a un lacayo; pero como sin duda se trataba de un cambio en su estado, y como le parecía que todo cambio debía serle ventajoso, se apresuró a obedecer.

—Vamos, ¡vamos! os vais humanizando, dijo Chon cogiendo la barba de Gilberto, ¿declararéis contra Felipe de Taverner, no es verdad?
—¡Oh! no, jamás, contestó Gilberto.
—¿Y por qué testarudo?
—Porque el vizconde Juan ha obrado mal.
—¿En qué ha obrado mal?
—En insultar a la delina, mientras que por el contrario Mr. Felipe de Taverner....
—¿Qué?
—Tenía razón en defenderla.
—¡Hola! parece que somos partidarios de la delina!
—Yo no soy partidario sino de la justicia.
—Sois un loco, Gilberto, callad; que no os oigan hablar así en este castillo.
—Pues dispensadme de contestar cuando preguntéis.
—En ese caso cambiemos de conversación.
—Inclinóse Gilberto, en señal de asentimiento.
—Pero galán, dijo la joven en tono bastante acerbio, ¿quién es lo que pensáis hacer aquí, sino procuráis congraciarnos?
—¿He de ser porjuero para eso?
—¡Bail! ¿de dónde sacáis todas estas palabrotas?
—Del derecho que cada hombre tiene de permanecer fiel a su conciencia.
—¡Oh! dijo Chon, cuando se sirva a un amo este fealdad es en sí toda responsabilidad.
—Yo no tengo amo, dijo Gilberto en tono áspero y enojado.
—Y al paso que lleváis, bobalición, dijo Chon levantándose con abandono, tampoco tendréis que ir. Repito, pues, mi pregunta; contestad categóricamente; ¿qué pensáis hacer aquí?

—Sobre qué?
—Sobre su duelo con mi hermano.
—Diré lo que se, señora, si me llaman a declarar.
—¿Y qué sabéis?
—La verdad.
—¿Y a qué llamáis la verdad? es una palabra muy elástica.
—No lo es jamás para quien sabe distinguir el bien del mal, lo justo de lo injusto.
—Comprendo; el bien es Mr. Felipe de Taverner; el mal es el vizconde Dubarry.
—Sí, señora, en mi opinión, y según mi conciencia, a lo menos.
—Y yo he recogido a este hombre! dijo Chon picado: mirad como me recompensa el que me debe la vida.
—Decid más bien, señora, el que no os debe la muerte.
—Es lo mismo.
—¡Oh! es muy diferente.
—¿Pues cómo?
—No os debo la vida; impedisteis que vuestros caballos me la quitarán, y nada más; aun esto no lo hicisteis vos, sino el postillón.
—Chon miró fijamente al joven lógico que tan poco reparaba en los términos.
—Me creía con algún derecho, dijo dándole la sonrisa y la voz, para esperar más galantería de parte de un compañero de viaje que durante el camino sabí a tan bien hallar mi brazo debajo de un cojín y mi pie sobre su rodilla.
—Chon estaba tan provocativa, con esta dulzura y esta familiaridad, que Gilberto olvidó a Zamora, al sastre y al almuerzo, a que se habían olvidado de convidarle.

«La señorita Chon, libre por fin de toda negociación, después de haber puesto a su cuñada al corriente de su misión; cerca de Mme. de Berner, estaba almorzando muy descansadamente al lado de una ventana a donde llegaban las acañadas y castañas.
Comía con notable apetito, y observó Gilberto que este apetito estaba justificado por un salmí de faisán y por una galantina con trufas.
El filósofo Gilberto, introducido a la presencia de la señorita Chon, buscó con la vista sobre el velador el sitio de su cuñadero, esperando una invitación.
Pero ni siquiera le ofreció Chon un asiento; se contentó con mirarle, y después de haber un vaso de vino de color de topacio:
—Vaya, querido médico, dijo, ¿a qué altura os encontráis con Zamora?
—¿A qué altura? repitió Gilberto.
—Sí, ¿espero que ya seréis amigos?
—Amigo yo de una especie de animal que no habla, y que cuando le dirigen la palabra se contenta con poner los ojos en blanco y enseñar los dientes!
—Me asustáis, repuso Chon sin dejar de comer y sin que la expresión del rostro correspondiera a las palabras; parece que sois muy esquivo en materia de amistad...
—La amistad supone igualdad, señora.
—¡Bella máxima! dijo Chon. ¿Con que no os creéis igual a Zamora?
—Es decir, repuso Gilberto, que no creo que sea igual a mí.
—¿De veras? dijo Chon como hablando consigo misma; ¡es delicioso!
—Volviéndose luego a Gilberto, cuyo aire altivo la chocó.

«La señorita Chon, libre por fin de toda negociación, después de haber puesto a su cuñada al corriente de su misión; cerca de Mme. de Berner, estaba almorzando muy descansadamente al lado de una ventana a donde llegaban las acañadas y castañas.
Comía con notable apetito, y observó Gilberto que este apetito estaba justificado por un salmí de faisán y por una galantina con trufas.
El filósofo Gilberto, introducido a la presencia de la señorita Chon, buscó con la vista sobre el velador el sitio de su cuñadero, esperando una invitación.
Pero ni siquiera le ofreció Chon un asiento; se contentó con mirarle, y después de haber un vaso de vino de color de topacio:
—Vaya, querido médico, dijo, ¿a qué altura os encontráis con Zamora?
—¿A qué altura? repitió Gilberto.
—Sí, ¿espero que ya seréis amigos?
—Amigo yo de una especie de animal que no habla, y que cuando le dirigen la palabra se contenta con poner los ojos en blanco y enseñar los dientes!
—Me asustáis, repuso Chon sin dejar de comer y sin que la expresión del rostro correspondiera a las palabras; parece que sois muy esquivo en materia de amistad...
—La amistad supone igualdad, señora.
—¡Bella máxima! dijo Chon. ¿Con que no os creéis igual a Zamora?
—Es decir, repuso Gilberto, que no creo que sea igual a mí.
—¿De veras? dijo Chon como hablando consigo misma; ¡es delicioso!
—Volviéndose luego a Gilberto, cuyo aire altivo la chocó.



AL ESCUDO DE ESPAÑA DE Antonio Esteva Oliver

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

San Miguel, 220 y Plaza de Juanof Colom, 8 (Puerta Pintada)

GRAN FÁBRICA de todas clases de dulces, turrones, frutas de almibar al natural, (cristalizadas y glaseadas).

TEMPORADA DE FIESTAS DE NAVIDAD Y AÑO NUEVO

Como en los años anteriores y bajo el esmero de costumbre, tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela un vastísimo surtido de turrones, dulces y bombonería, todo al reducido precio de exportación.

Ocasión excepcional, únicamente por la segunda quincena del mes actual y primero de Enero próximo.

Rebajas especiales para los concurrentes parroquianos de la casa.

CHOCOLATES Y BOMBONES

Fabricación general de toda clase de frutas en conservas; especialidad en pulpas de albaricoques, melocotones y ciruelas.

Casa fundada desde el año 1864

NOTA.—Se pone en conocimiento de todos los clientes que la Confitería LA CONFIAZ de la calle de Colón, ha dejado surtir de dulces y turrones de esta fábrica.

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Servicio exclusivo para EL NOTICIERO recibido de Madrid y expedido por nuestro corresponsal especial, señor Diaz de los Arcos.

(Dos secciones de telegramas: la primera expedida a las 19:50 de ayer, números 3186 a 3187 inclusive; la segunda a las 6:15 de esta madrugada, números 3054 a 3059.)

De Política

Consejo de Ministros.—Las Cortes.—Circular

Hoy tendrá lugar, bajo la Presidencia del general Azcárraga, un Consejo de Ministros.

El Ministro de la Gobernación ha dicho que los consejeros tratarán en esta reunión de la apertura de las Cámaras.

En los círculos políticos se duda de que el actual gobierno vaya a las Cortes.

La Gaceta de hoy publica una circular dirigida a los Gobernadores de provincia, ordenándoles la instrucción de los oportunos expedientes a aquellos Ayuntamientos que contrataron con agentes el cobro de las láminas de la Deuda, sin la debida y superior autorización, a fin de que se exija la responsabilidad correspondiente lo mismo a las corporaciones que a las entidades que intervinieron en conceder la expresada autorización.

La política en Francia

Telegrafían de París que sigue todavía sin resolver la crisis planteada por Mr. Combes.

La prensa radical aboga para que el nuevo Presidente del Gobierno siga la misma política de Combes, por lo que hace referencia a las relaciones entre el Gobierno de la República francesa y el Vaticano.

Mañana asegurarse quedará constituido el nuevo ministerio, pues durante el interregno que ofreció la muerte de la anciana madre de Mr. Loubet, se han hecho los trabajos oportunos para la designación del gobierno que ha de sustituir al saliente de Mr. Combes.

Noticias varias

Comunican de Valencia que un grupo de obreros apedrearán a un tranvía de los que hacen el trayecto de la capital al Grao.

De resultados de la pedrea salió herido un conductor.

El vehículo, por fortuna, llevaba tan solo dos pasajeros.

Telegrafían de París que se han celebrado con gran solemnidad, los funerales en sufragio de la madre del Presidente de la vecina república Monsieur Loubet.

Al acto concurren representaciones oficiales de todas las naciones y numeroso público.

El Sr. León y Castillo asistió con todo el personal de la embajada española.

Su Santidad el Papa ha dirigido a Mr. Loubet un sentido telegrama de pésame.

Nafragios

Telegrafían de Bilbao que a causa de los fuertes temporales que reinan en aquellas aguas ha naufragado un buque mercante que se dirigía en demanda del puerto.

Han perecido ahogados ocho tripulantes.

La noticia ha causado profunda sensación.

En toda la costa del Cantábrico reina viento duro y mar gruesa.

En aguas de Plasencia ha naufragado una lancha pescadora, ahogándose todos sus tripulantes.

Huespedes ilustres

Comunican de San Sebastián que ha pasado por aquella capital en dirección a Madrid el Archiduque Federico acompañado de su esposa y de sus hijos.

Este viaje obedece a los deseos del Archiduque de pasar unos días en la Corte, con la familia Real, según había prometido a la Reina en el último viaje que ésta hizo a Australia.

El Archiduque Federico y su familia se hospedarán en el Palacio de la Plaza de Oriente.

Arzobispo fallecido

Ha fallecido el Arzobispo de Granada, cuya gravedad, efecto de una bronquitis, telegraf. ayer.

El cadáver del Arzobispo fué expuesto en suntuosa capilla ardiente, desfilando ante él numeroso público.

Mañana tendrá lugar solemne entierro del cadáver.

La cuestión obrera

Manifiestan de Córdoba que importantes grupos formados por obreros que carecen de trabajo se han paseado por las calles de aquella ciudad en actitud amenazadora.

Los amotinados asaltaron las tiendas de comestibles, llevándose cuanto hallaron a mano.

La fuerza de orden público resultó insuficiente para reprimir los desmanes de las turbas, teniendo que salir la benemérita, la que dió varias cargas, disolviendo los grupos.

Se han hecho numerosas detenciones. Ha quedado restablecido el orden.

Telegrafían de Cádiz que hubo en el puerto una colisión entre los obreros cargadores que habían vuelto al trabajo y unos pocos que persistieron en la huelga.

De la colisión resultaron tres obreros gravemente heridos.

Descarrilamiento

Cerca la estación de Ercañiat (Oviedo) ha descarrilado un tren correo por haber encontrado un obstáculo sobre los rails.

Del incidente resultaron dos pasajeros heridos de gravedad y otros dos heridos leves.

Inmediatamente se conociere el percance salió de Oviedo un tren de auxilio.

Baja de valores

Comunican de Lisboa que ha desaparecido en aquella plaza y en todo Portugal el agio que se hacía con el cambio internacional de la moneda.

Los cambios hanse nivelado, cotizándose los francos con un tres por ciento de baja sobre los valores que hasta aquí tuvieron en la banca portuguesa.

Los periódicos se felicitan de la baja obtenida y dirigen acerbas censuras a los agiotistas, entre quienes figuran importantes banqueros de Lisboa.

El cardenal Rampolla

Telegrafían desde Roma manifestando que el cardenal Monseñor Rampolla se halla gravísimo afecto de un fuerte ataque gravil.

Los médicos de cabecera del ilustre enfermo han celebrado una consulta con otros de gran prestigio y autoridad.

Se desconfia de salvar al doliente. Pío X ha visitado al Cardenal, con quien habló breves momentos.

La noticia del estado de Rampolla ha causado sensación en el Vaticano.

De la guerra

Un telegrama del general Kuropatkin, dirigido al Czar, participa que fuerzas de cosacos batieron a los japoneses en Hinchán, derrotándolos y causándoles numerosas bajas.

Rusia está acumulando numeroso contingente de tropas hacia la frontera del Alhanisthan.

Kuropatkin sigue preparándose para temar la otensiva.

MARITIMAS

Puerto de Palma

El movimiento ocurrido en nuestro puerto desde las once de la mañana de ayer, hasta la misma hora del día de hoy, ha sido el siguiente:

Entradas

De Cabrera, vaporcito «Cabrera».

Despachados

Para Barcelona, vapor «Balear».

Para Alicante, laud «Virgen Dolorosa».

Para Ibiza y Valencia, vapor «Isleño».

Sobre la una de la tarde de ayer, llegó el vapor correo «Cabrera» procedente de la isla de su nombre.

El vapor «Balear» que ayer tarde debía salir para Barcelona, no lo efectuó debido al mal tiempo.

Mañana debe llegar el vapor «Bellver» procedente de Barcelona.

De Ibiza debe efectuarlo el vapor correo «Cataluña» el cual por la tarde saldrá para Barcelona.

MILITARES

ORDEN DE LA PLAZA para el 19 de Enero

Parada.—Batallón Infantería de Inca.

Jefe de día.—Coronel del mismo Don Enrique Pintos.

Hospital y provisiones.—Primer capitán de Comandancia de Artillería.

Vigilancia por la plaza.—El Regimiento de Palma.

RELOJERÍA KRUG. Única alemana en Mallorca. Explotada surtido en relojes, y rapidez en composuras. Gran Economía. Colón, 40 y 44

AYUNTAMIENTO

En segunda convocatoria se reunirá hoy esta Corporación.

Los asuntos que ha de tratar, son los siguientes:

Acta de la sesión anterior. Cuentas.

Comisión de gobierno y Policía

Dictámen proponiendo la aprobación provisional y liquidación de la construcción de un tinglado en la plaza de la Navegación.

Id. id. proponiendo la aprobación definitiva del acto de remate de la subasta de caballos.

Id. id. de la devolución de la fianza del servicio de carruajes del año 1904.

Id. id. sobre la venta del pan.

Oficio del Capitán General sobre la urbanización del caserío del Coll de'n Rebassa para que pueda ponerse fácilmente en estado de defensa.

Comisión de Fomento

Dictámen proponiendo sea informado favorablemente el permiso solicitado por la Compañía Mallorquina de electricidad para el tendido de un cable de alta tensión y colocación de una caseta de transformación para instalar el alumbrado eléctrico en los talleres de don Juan Oliver.

Comisión de Ensanche

Dictámen concediendo permiso a don Damián Adrover para cerrar un solar en el predio de Can Canals.

Idem a D. Jaime Mir para construir una casa en Son Suñerel.

Aprobación de la subasta definitiva del alumbrado eléctrico.

Comisión de Obras

Dictámen autorizando revocar y enlucir la fachada de la casa número 39 de la calle de la Puerta del Mar y se instruya expediente de expropiación de la parcela de la calle del Baluarte del Príncipe, número 2.

Otro idem de cerrar de pared el solar de la casa número 6 de la calle de San Magin.

Idem para reconstruir la fachada de la casa número 6 de la calle del Santo Espiritu.

Idem para derribar el cuerpo voladizo perteneciente a la casa número 13 de la plaza del Mercado.

Idem para construir una casa en la calle de Alós.

Idem proponiendo la aprobación de la recepción de perceptores de aguas de los depósitos públicos de la calle de Palacio y de San Pedro.

Idem proponiendo que se devuelva la fianza al contratista de las obras del alcantarillado de la calle de la Paz y otras.

Idem proponiendo que se complementen las obras de la mejora de la plaza de Santa Magdalena extendiéndose a la calle del Jardín Botánico.

Devolución de la fianza al contratista de la pescadería del año 1904.

Se reproduce el dictámen de la Comisión de Gobierno y Policía sobre el plazamiento del mercado.

PUEBLOS, VILLAS Y CIUDADES

SANTANY

La noche del sábado último, en el teatro Unión Santanyense, tuvo lugar el debut de la Compañía de Zarzuela que dirige D. Enrique Alcayna, en una combinación del teatro de Felanitx se propone dar una serie de funciones.

Pusieron en escena Los niños zangolinos, Niña Pancha, Ya somos tres y El Chiquillo.

La tiple Conehita Salvador, cuyas gracias y belleza cautivaron a los espectadores desde los primeros momentos que salió a la escena, obtuvo estruendosa ovación en los tangos y sevillanas de El Chiquillo.

Al tenor señor Gil, en un trozo de Aida, la parte más selecta del público le tributó aplausos.

Las entradas y localidades se agotaron; el abono para las funciones sucesivas constituye un triunfo para la empresa.

Su representante, D. Juan Suñer, merece plácemes de los santanyenses, pues, ha traído a éstos una compañía que, por los elementos que requiere, apenas puede sostenerse en población tan culta é importante como Felanitx.

15 Enero 1905. El Corresponsal

LA PUEBLA

La festividad de San Antonio, patrón de este vecindario, se ha celebrado con la solemnidad de costumbre.

El 16 a las 7 de la noche se cantaron solemnes completas a las que asistió en corporación el Ayuntamiento, precedido de una banda de música.

A la salida de esta función religiosa los obreros del Santo obsequiaron a las autoridades con un lunch en la Casa Consistorial, que se había adornado con luces a la veneciana.

Por las calles se prendieron fuego a los haces de leña convenientemente preparados, produciendo un bonito efecto la multitud de fogatas é lo largo de nuestras largas calles tiradas a cordel.

El vecindario demostró la alegría y entusiasmo quemando cohetes y tocando la típica zambomba, acompañada de alguna voz socarrona, picante é intencionada, solamente interrumpida por el chiste del guason ó la rondalla de la abuela.

Es la alegría que pasa!

El 17 se dijeron los divinos oficios siendo el celebrante nuestro buen párroco D. Gabriel Pujol.

Pronunció un sentido panegirico del Santo patrón el ilustrado canónigo de la catedral de Palma D. Nadal Garau.

A la una de la tarde ha tenido efecto la Bendición de caballerías, sin incidente alguno que lamentar.

A las 3 y 1/2 se ha celebrado con extraordinaria concurrencia, la acostumbrada procesión que ha recorrido las principales calles y plazas de la población.

Han celebrado su fiesta onomástica, siendo por ello felicitados por sus numerosos amigos, los Sres. D. Antonio Palou y D. Antonio Pastor. Nuestros amigos D. Antonio Crespi (padre é hijo) y D. Antonio Serra Seguí, por recientes desgracias de familia se han visto privados de ver una vez más demostradas las simpatías de que gozan.

A las 5 de la tarde, como número tradicional del programa, se ha celebrado el acto de correr el gallo, espectáculo poco edificante que debería desaparecer por lo ridículo.

D. Nicolás Socias y Serra, maestro interino de una de las Escuelas públicas de ésta, llora en los presentes días la muerte de su hija Pabla, preciosa niña de 11 meses de edad.

Reciba por tan sensible pérdida la expresión de nuestro más sentido pésame.

Abundando en las mismas ideas que expuse anteriormente, el Semanario de Inca «El Radio» se ocupa de la candente cuestión del paso por la Albufera y llama a la atención de la Autoridad local, dignamente representada en don Bartolomé Cladera Socias, para que, haciéndose eco del común sentir, dé solución al conflicto.

El domingo último se celebró con bastante animación el mercado semanal establecido en esta localidad.

Abundó el ganado de cerda y mular celebrándose muchas transacciones.

Hállase enferma de bastante cuidado la Sra. D.ª María Barceló Domenech, esposa de D. Juan Serra Bennasaré hija del ilustrado médico D. Pedro F. Barceló.

Le deseamos pronto y completo restablecimiento. El Corresponsal

DEL TEATRO

EN EL PRINCIPAL

Anoche se representó en este coliseo y ante escasa concurrencia, el drama de Echegaray «De mala raza».

En la interpretación de dicha obra se distinguieron especialmente la señorita Moreno y los señores Morano y Ruiz-Tatay.

El público demostró su agrado repetidas veces, aplaudiendo a los citados actores.

EN EL LIRICO

Ante distinguida y numerosa concurrencia tuvo lugar anoche en el Circo de la calle del Conquistador la función anunciada.

Los números que más satisficieron al público fueron los que ejecutaron el equilibrista Taylor, la «troupe» Queirós, el jockey Mr. Jean, los hermanos Borza, las hermanas Daineff y el cuadruple tandem montado por la familia Godfrey.

Este último número mereció general aplauso, por la destreza que demostraron los hermanos Godfrey y por lo bien amestrados que están los ocho caballos presentados a la pista.

AUDIENCIA

Visía de hoy

Esta mañana, a las diez y media ha empezado la vista de la causa seguida contra Nadal Salamañica y otro por atentado a los agencios de consumos. El hecho es el siguiente:

En la noche del 6 de Febrero último y sobre las diez y media de la misma, los dependientes de consumos del fieltro que hay cerca de la cristalería de Son Españalet, vieron venir por la carretera en grupo de nueve individuos; siete de ellos cargados con materias sujetas al impuesto de consumos.

Como los dependientes de consumos, eran dos solamente y habiéndose los matuteros amenazado, les dejaron pasar; tocando sin embargo el pito de alarma para avisar a sus compañeros del otro fieltro, al poco rato oyeron varios disparos y acudieron al sitio de donde estos procedían entablándose una lucha entre los contrabandistas y los consumidores, siendo detenidos algunos de los sujetos que pretendían agredir á los que se opusieron á su paso.

Dado el oportuno parte al Juez se empezó la instrucción de las diligencias dando por resultado, el procesamiento de siete individuos, pues los otros dos no fueron conocidos.

A la hora de cerrar nuestra edición, continuaba el juicio.

Ocupa la defensa el abogado D. Enrique Sureda y de la acusación está encargado el Teniente Fiscal D. Carlos de la Quintana.

El público que asiste á esta vista es bastante numeroso, despertando esta causa mucho interés, entre los vecinos del Arrabal de Santa Catalina.

VICE-CONSULADO DE INGLATERRA

PALMA DE MALLORCA

ANUNCIO

Por el presente se invita á todos aquellos que puedan presentar proposiciones para el suministro de provisiones frescas y agua con destino á la Armada de S. M. B. en las visitas que haga á los puertos de la Isla de Mallorca, por doce meses desde el primero de Abril de 1905, hasta el 31 de Marzo de 1906.

Todo artículo, como carne de buey, legumbres y verduras, pan y agua, ha de ser ofrecido separadamente.

Las proposiciones de todos los artículos ofrecidos por cada casa, han de extenderse en un solo documento por cada proponente.

Las proposiciones han de extenderse por duplicado y hechas en moneda, peso y medida inglesa.

El modelo del contrato puede verse en la oficina del Vice-Consulado de Inglaterra en Palma, Sagrera 15, de 11 á 1 mañana, todos los días laborables.

Sueltos y Notas

TÓMBOLA DE LA CRUZ ROJA

Relación de los objetos recibidos durante el día 16.

Un precioso bebé, regalo de D.ª Francisca López.

Un dedal con estuche, id. de D.ª Antonia Quesglas.

Una petaca metal blanco, id. de id. id.

Un elegante timbre de mes, id. de una persona caritativa.

Un paquete 44 postales, id. de D. Francisco Gamarra.

Cuatro alfileres corbata, id. de D.ª Magdalena Gual de Gamarra.

Tres lazitos porta-reloj, id. de id. id.

Cuatro cadenas porta-abanicos, id. de D.ª Teresa Gamarra.

Doce sortijas plata, id. de D. Jaime Miró.

Nueve alfileres corbata, id. de id. id.

Una moneda dientes plata, id. de id. id.

Además el Sr. Gamarra ha regalado un libro para la contabilidad de la Tómbola y el impresor Sr. Soler un taborario de 500 hojas para acusar recibos de los objetos.

Relación de los objetos recibidos durante el día 17.

Una limpia botas de biscuit, regalo de D.ª Magdalena Llofrú.

Dos pomos esencia, id. de D.ª Rosa Llofrú.

Un jarrito artístico, id. de D.ª María Amengual.

Una pieza de música para piano, id. de id. id.

Un corta papel, id. de D.ª M. Angel Colomar.

Seis abanicos surtidos, id. de D.ª Isabel Moyá de Colomar.

Seis abanicos surtidos, id. de D.ª Antonia Colomar.

Ciento dos docenas botones, id. de una persona caritativa.

VERMOUTH SERRANO

Fabricado especialmente con los mejores vinos moscateles de Jerez de la Frontera.

Es la bebida más inocente que se conoce, pueden beberlo caballeros, señoras y niños.

Se halla de venta en todos los establecimientos.

Al anoecer de ayer un joven de unos catorce años de edad que estaba jugando con un carrétón tuvo la mala suerte de caerse tres cortaduras en la mano derecha que le fueron curadas en el Dispensario de la Cruz Roja por el médico de guardia don Miguel Colomar y D. Antonio Prats, socio y camarero respectivamente.

NO MÁS TOS.—Tome los discoides pectorales Roselló y curará á las veinte y cuatro horas. Ninguna tos los resiste más tiempo. Véndense en todas las farmacias.

Esta tarde á la una debe reunirse en el Ayuntamiento la Comisión de Ferias y Fiestas con objeto de tratar lo que debe hacerse ante la actitud de varios deudores por concepto de ferias.

El papel «Jean», es el mejor que pueden consumir los fumadores.

El Alcalde de Inca cita y llama en el más breve plazo á los individuos Gerónimo Masanet Cardell, Antonio Martínez Lopez, Guillermo Bonet Beltrán y Antonio Beltrán Paris para asuntos de importancia.

ENFERMOS CRÓNICOS

No desconfíeis de curaros: los adelantos de la ciencia ponen á vuestro alcance un aparato eléctrico-medicinal, premiado con medalla de oro en Alemania.

Como dicho aparato es científico y de resultados seguros, no hay inconveniente en que lo probeis. No causa la menor molestia ni puede ser perjudicial en ningún estado ni en ninguna edad.

Los sabañones (sedes), que se consideran incurables, desaparecen en cinco minutos. Lo mismo sucede en otras muchas afecciones, bien procedan de desórdenes nerviosos ó de trastornos circulatorios, digestivos, gástricos, de nutrición, etc., etc.

Cualquiera que sea vuestro padecimiento consultad al Representante, (Misión 13, entresuelo).

Instrucción Pública.—Ha cesado en el cargo de maestra de Alcedúa D.ª María F. Sastre Valcaneras.

Ha sido nombrada Maestra interina de la escuela de niñas de Alcedúa D.ª Francisca Porcel y Palmer.

Igualmente lo ha sido D.ª Isabel Palmer y Bosch para la interinidad de Estallencis.

CALLE DEL CONQUISTADOR, 41

Papelería de F. SOLER

Vino Tinto de Mallorca de La Bastida

El Cosechero P. Martínez

Este vino es de pura uva, sin mezcla de ninguna clase y se detalla en Garrafrones de 8 litros; con envase 4'85 pesetas; sin envase 3'25 de 4 id. con 2'80 id. sin id. 1'65 de 2 id. con 1'50 id. sin id. 0'90

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Linea de Cuba y Méjico El día 17 de Enero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor ALFONSO XII directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

Linea de New York, Cuba y Méjico El día 26 de Enero saldrá de Barcelona, el 29 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor directamente para New York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales de Cuba e Isla de Santo Domingo.

Linea de Venezuela-Colombia El 11 de Enero saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello, y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También se admite carga para Maracaibo, Carupano, Coro y Cumana con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad, con trasbordo en Curaçao.

Linea de Filipinas El día 5 de Enero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Buenos Aires El día 3 de Enero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Canarias El día 17 de Enero saldrá de Barcelona, el 19 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz el vapor directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Linea de Fernando Poo El 25 de Enero saldrá de Barcelona, el 30 de Cádiz el vapor para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Linea de Tánger Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y jueves. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados. Para informes, acúdase a los Agentes de la Compañía en Palma, Plaza de Antonio Maura, número 4.

JAIMB RUIZ - Instalador de la Compañía Mallorquina de Electricidad. Plaza de Cort, 3 y 5 - Palma de Mallorca - Teléfono n.º 104. Oficinas Centrales: ARENAL 22, d.º - MADRID

MOTORES, ARGOS Y DINAMOS LÁMPARAS DE ARCO KOLIBRI - LUZ Y ECONOMÍA. Especialidad en la fabricación de Arañas, Brazos, Portátiles, Péndulos y demás objetos en cobre, latón, bronce y otros metales. Se hacen instalaciones eléctricas desde la más modesta a la más artística a precios convencionales y sin competencia.

En la IMPRENTA SOLEDAD, 27 y PAPELERÍA CONQUISTADOR, 41 Francisco Soler y Prats Se admiten ANUNCIOS y SUSCRIPCIONES a

EL NOTICIERO En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en objetos de escritorio, LIBROS RAYADOS y Papeles de todas clases para el Comercio. IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS Dietario para el año 1905

VAPORES TRASATLÁNTICOS DE A. FOLCH Y COMPAÑIA (Sociedad en Comandita) RAMBLA DE SANTA MÓNICA NÚM. 21 - PRINCIPAL LINEA DE LAS ANTILLAS Para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba y Habana Saldrá de este puerto el 31 del corriente Enero, el magnífico vapor español JUAN FORGAS clasificado en el Lloyd + 100 A. I. Admite carga y pasaje para dichos puntos. Para fletes y demás informes dirigirse a los representantes de la Compañía Sres. Martínez y Planas - San Juan, 20

MEMORANDUM DEL VIAJERO VAPORES-CORREOS DE BALEARES ISLA DE MALLORCA SALIDAS Para Barcelona: directamente los lunes, martes, jueves y sábados, por la tarde a las seis y media; por vía de Alcudia los domingos, tren correo de La Puebla, a las dos y media tarde. Para Valencia: los miércoles, con escala en Ibiza, a las doce del día. Para Alicante: los viernes, escalando en Ibiza, a las doce del día. Para Mahón: directo los jueves a las seis y media tarde; por vía de Alcudia; los martes a las dos y media de la tarde en el tren de La Puebla; y por Barcelona los sábados en el vapor de las seis y media. Para Ibiza: los domingos, a las nueve y los miércoles y viernes a las doce. Para Cabrera: los lunes y jueves a las ocho. Servicio con el Extranjero (INTERNO NO OFICIAL) Para Marsella: directo los lunes a las tres de la tarde, con vapores de la «Isla Marítima» y los sábados con buques franceses de la casa Caillat, Duviollard y C. Para Argel: también directo, los miércoles con los vapores franceses mentados y los jueves, cinco tarde, con los de la «Isla».

TELEGRAFOS Estaciones de servicio permanente: Palma, Mahón, Ibiza y Sóller. Estaciones de servicio limitado (de 9 a 12 m. y de 2 a 4 t.): Ajayor, Alcudia, Artá, Felanitx, Inca, Manacor, Andraitx y Sóller. Estación semafórica: Bajoli, en la isla de Menorca. TARIFA DE CORREOS Península, Baleares, Canarias y posesiones españolas del Norte de Africa. Cartas, cada 15 gramos, 0'15 céntimos; tarjetas postales, 0'10; periódicos, cada 35 gramos, 1/4 céntimo; muestras, cada 20 gramos, 5 céntimos; medicamentos, ídem id. 20 id.; certificados, 0'25 más. Oficinas españolas de Marruecos. Cartas, cada 20 gramos, 0'10 céntimos; tarjetas postales, 0'10; periódicos, cada 35 gramos, 1/4 céntimo; muestras, cada 20 gramos, 5 céntimos; medicamentos, 20 ídem ídem certificados, 0'25 céntimos más. Fernando Poo; Annobón o Corisco. Cartas: 15 gramos, 0'60 céntimos; tarjetas postales, ídem id.; periódicos 30 gramos 1/2 céntimo; muestras, 20 ídem 2/3; medicamentos, 20 ídem, 2/3; certificados, 0'25 céntimos más. Interior de las poblaciones. Cartas, cualquier peso, 0'10 céntimos; tarjetas postales, 0'10; periódicos, 0'05; muestras, 0'0; medicamentos, 0'05.

MODOS DIVERSOS DE REMISIÓN DE FONDOS CERTIFICADOS. Son los que previo el pago en sellos de un derecho especial distinto del de franquicio, se impone en la oficina de origen mediante resguardo, circula con especies garantidas y se entrega al mismo destinatario bajo la garantía de su firma. Se presentarán en la oficina de Correos bien cerrados y lacrados, sin presentar señal alguna de haber sido abiertos y cerrados de nuevo. La responsabilidad por pérdida se limita a 60 pesetas si vienen sin declaración de valor y la administración no responde del contenido, sino sólo de su entrega al destinatario. VALORES DECLARADOS ORDINARIOS. Entre oficinas de Correos de determinadas poblaciones pueden circular, bajo la garantía del Estado cartitas con «Valores declarados» o sea conteniendo papel moneda. La cantidad máxima que puede declararse en cada carta es de 10.000 pesetas y el impuesto abonará, por derecho de franquicio 15 céntimos por cada 15 gramos de peso, por derecho de certificado 25 céntimos y por derecho de seguro 0'10 pesetas por cada 200 g. de franco de valor declarado. Recomendamos este modo por su seguridad ó garantía y por ser utilizable por todos, en las poblaciones que cuentan con oficinas de Correos autorizadas para expedirlos. La tarifa de franco es la misma que para las cartas y además 0'25 por certificado. Esta tarifa aunque es algo más económica que la de valores declarados, tiene el inconveniente de que se exigen menos requisitos en cuanto al acondicionamiento del valor dentro de sobres, lo que facilita las sustracciones. De aquí que aconsejamos a nuestros clientes no servirse de este modo de remisión de fondos. VALORES EN METÁLICO POR CORREO (sobre monederos). Desde 1.º de Febrero de 1900 todas las Administraciones de correos y Carreteras rurales admiten y circulan estos valores, con la garantía del Estado, acondicionados en sobres monederos que tienen obligación de facilitar. Se presenta en Correos dentro de sobres especiales sobre monederos, cerrados con goma, llevando en el reverso un sello sobre la cera con iniciales o nombre que sujete todas las solapas y el precinto. En la parte superior del anverso se consignará «Valores en metálico» y debajo en letras y guarismos la cantidad en pesetas que contenga, sin admitirse enmendadas, raspadas ni interlineadas. Recomendamos esta forma de remisión para los clientes de pueblos que carecen de oficina autorizada para expedir valores declarados, ofreciéndoles que siempre que lo verifiquen se sirvan incluir en el sobre el nombre y dirección con el fin de darnos a conocer la procedencia del envío. Estos envíos de valores en metálico no pueden exceder de 300 gramos de peso ni de 50 pesetas de valor. LIBRANZAS DEL GIRO MUTUO. Es este un medio fácil y seguro de remesa de fondos para las poblaciones en que la Compañía Arrendataria de Tabacos tenga establecida Oficina de expedición de esta clase de giros. Puede remitirse por este medio desde 1 a 750 pesetas, previo el pago en el acto, del importe a remitir, más el 2 por ciento de prima y un timbre móvil de 10 céntimos que se inutiliza por medio del taladro. Estas libranzas son endosables, a tercera persona. DOCUMENTOS COMERCIALES DE GIRO. Es el medio más económico de remisión de fondos y recomendable por tanto para cuantas personas puedan utilizarlos. Merecen la preferencia los abonados del Banco de España para cuantos tengan abierta cuenta corriente en sus sucursales. Los Cheques y las Letras a la vista como cobrables a presentación, son también recomendables, con preferencia por no demorar los envíos. Las Letras a corto plazo, las Cartas órdenes, Mandatos de pago, etc., deben ser siempre sobre esta plaza y de fácil cobro. Los giros que no vengán a la vista y los que sean sobre otras plazas, demorarán el envío de los géneros hasta que hayan sido cobrados. REEMBOLSOS POR FERROCARRIL. Es la forma de remisión, se emplea cuando los artículos son facturados a contra reembolso, siendo sólo aplicable a las estaciones y líneas que tienen establecida esta forma de remisión de mercancías. Es un medio más grave, ya que el importe de las tasas, es de bastante consideración.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA Trenes para viajeros De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 7'40 mañana, 2 y 6'15 tarde (mixto Empalme) Manacor, Santa María y Felanitx. De Palma hasta La Puebla, a las 7'40 mañana, 2'30 y 6'15 tarde (mixto desde Empalme). De Manacor hasta Palma, a las 2'30 (mixto) 0'20 mañana y 6'15 tarde. De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, a las 8'30 mañana y 5'15 tarde (mixto en los Ramales). De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, a las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 tarde (mixto desde Empalme). De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, a las 6'55 mañana, 1 y 5'25 tarde (mixto hasta Empalme).

DILIGENCIAS PARA LOS PUEBLOS Salen de Palma a las dos tarde

PUEBLOS	PUNTOS DE PARADA	Llega a Palma
Andraitx	c. Pelaires, 98.	7 m.
S' Arracó	c. Pelaires, 92.	7 m.
Capdeñá	c. Santacilia.	8 m.
Cuivá	c. Santacilia.	8 m.
Esportias	p. Olivár.	9 m.
Estallics	p. Olivár.	9 m.
Bañabufar	p. Olivár.	9 m.
Puigpuent	p. Olivár.	9 m.
Valdemosa	c. San Miguel, 84.	8 m.
Dayá	c. San Miguel, 84.	8 m.
Sóller	c. San Miguel, 80.	8 m.
Bunyola	c. San Miguel, 80.	8 m.
Lluchmayor	c. Bauló, 6.	8'30 m.
Santany	c. Bauló, 6.	8'30 m.
Campos	p. San Antonio.	8'30 m.
Sansella	p. San Antonio.	8'30 m.
Santa Eugenia	p. San Antonio.	8'30 m.
Felanitx	p. Mercadal, 12.	6 m.
Aigüda	p. Mercadal, 12.	6 m.
Montuiri	p. Mercadal, 12.	6 m.
Porreras	p. Mercadal, 12.	6 m.

TARIFA DE LOS TELEGRAMAS DEL INTERIOR DEL REINO LEY DE 1.º DE OCTUBRE DE 1892

	Pesetas
1.º Por un telegrama de quince palabras entre dos estaciones de provincia diferentes	1'05
Por una palabra adicional	0'10
2.º Entre poblaciones de la misma provincia, quince palabras, comprendidas dirección y firmas	0'65
Por cada palabra adicional	0'05
3.º Los telegramas interprovinciales de Canarias, tienen además la sobre tasa. Por cada palabra que contengan	0'15
4.º La tasa de los telegramas para Canarias, es hasta quince palabras inclusive	4'05
Por cada palabra adicional	0'20

Se reciben Anuncios y Suscripciones Fotografía José Durán Sintax, 5 (Costa del RATA) RETRATOS DE TODOS TAMAÑOS ESPECIALIDAD EN VISTAS ESTEREOSCÓPICAS DE MALLORCA

ANUNCIOS de "El Noticiero," Los señores suscriptores disfrutarán grandes ventajas. Anuncios especiales a PESETA durante el mes. Combinaciones de todas clases, en 2.º, 3.º y 4.º página. EL NOTICIERO tiene por su cuenta esta sección y puede facilitarla con mayor economía a los señores anunciantes.

AVISO AL PÚBLICO Gran Establecimiento de Arboricultura, Horticultura y Floricultura E. VEYRAT Hno. de Valencia Cultivos en gran escala de las mejores variedades de árboles frutales; selección de las variedades más finas y de gran producción. En Perales, Manzanos, Albaricqueros, Cerezos, Ciruelos, Castaños, Granados, Melocotoneros, Diospiros Kakis, Membrillos, Moreras, Nogales, Naranjos, Mandarinas, Limoneros, Olivos blanquitos y Manzanillas. Árboles forestales y de adorno Pinos y Eucalytus Plantas de alto adorno para jardines SEMILLAS DE TODAS CLASES Catálogos ilustrados a quien los solicite. Para informes y demás, en casa del representante en esta: Don Miguel Bestard, FERRETERIA, Palma, Plaza de la Cartera, 2 y 4.

LA PARRA Tienda de Vinos y Licores CASA RECOMENDADA. PUEBLO Y ECONOMÍA SERVICIO A DOMICILIO Paseo del Borne, 30. -Palma-Mallorca ANUNCIOS DE EL NOTICIERO en combinación con los TRANSFORMADORES ELÉCTRICOS PUBLICIDAD ECONOMÍA

EL ALTO RHIN SEGUROS MARÍTIMOS "LA NEW-YORK," Seguros de vida y renta vitalicia Centro general de Negocios AGUSTÍN FUSTER, Procurador CONQUISTADOR, 15 Palma de Mallorca

VAPORES TRASATLÁNTICOS DE PINILLOS IZQUIERDO Y CA LINEA DE LAS ANTILLAS Para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Ponce, Habana, Matanzas y Cienfuegos, saldrá de este puerto el día 16 de Enero, el vapor español MARTÍN SAENZ clasificado en el Lloyd + 100 A. I. Admite carga y pasaje para dichos puntos. Para más informes dirigirse a los representantes de la Compañía Señores Martínez y Planas, San Juan, 20. -Palma

OFICINAS Y TALLERES DE EL NOTICIERO PASEO BORNE, 68 CALLE SOLEDAD, 27 PALMA DE MALLORCA PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN ESPAÑA UNION POSTAL Un mes... 1'00 Ptas. Tres meses... 7'00 Ptas. Seis meses... 13'00 Ptas. Doce meses... 25'00 Ptas. DIRECCIÓN: BERGA, 14 5 Cént. número corriente. -Atrasado, 10

Mills Menke y C. Exportadores de Pieles en bruto y Cueros HOJALATAS, ESTAÑOS COTIZACIONES QUINCENALES

Exportadores de Pieles en bruto y Cueros HOJALATAS, ESTAÑOS COTIZACIONES QUINCENALES

Birmingham (INGLATERRA) Representante en las Baleares: L. J. SÁNCHEZ SAN MIGUEL, 121, Pral.